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一．选择题（共30小题）
1．（2017春•宜兴市校级月考）如图所示，悬吊的实心金属球缓慢浸没于倾斜的盛满水的大烧杯中，沉到底部，则从大烧杯溢出流入小烧杯中的水和此金属球的关系是（　　）
[image: ]
A．两者体积相等，水的质量较小
B．两者体积相等，水的质量较大
C．两者体积不相等，但是质量相等
D．两者体积不相等，质量也不相等
【解答】解：金属球缓慢浸没于盛满水的大烧杯中可知：
V排=V球，F浮＜G球，
由阿基米德原理可知：
F浮=G排水，
所以G排水＜G球，
即：m排水＜m球
故选A．
　
2．（2016•枣庄校级自主招生）在江河湖海游泳的人上岸时，在由深水走向浅水的过程中，如果水底布满石头，以下体验和分析合理的是（　　）
A．脚不痛．因人越来越轻
B．脚越来越痛．因人越来越重
C．脚不痛．因水底对人的支持力越来越小
D．脚越来越痛．因水底对人的支持力越来越大
【解答】解：（1）根据阿基米德原理可知：
在江河湖海游泳的人上岸时，人在水中由深水走向浅水时，由于人排开水的体积减小，故人所受浮力减小；
（2）由受力分析可知：
人在水中受到重力G、浮力F浮及支持力F三个力，且在竖直方向上处于平衡状态，所以F=G﹣F浮；
因浮力减小，重力不变，故支持力增大，所以人的脚将越来越疼．
故选D．
　
3．（2016•伊金霍洛旗三模）将两个完全相同且质量分布均匀的木块分别按如图所    示的方法放入甲、乙两个相同的水槽内，放入前两水槽内水面相平，且水足够深．已知ρ木＜ρ水，则放入木块后（水未溢出），下列说法正确的是（　　）
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A．甲水槽内的木块受到的浮力大
B．乙水槽底部受到水的压强大
C．甲水槽内木块排开水的体积大
D．两水槽内木块排开水的体积相等
【解答】解：因为木球的密度小于水的密度，则木块放入水中，将漂浮在水面上，所以木块受到的浮力等于其自身的重力；
由于木块完全相同且质量分布均匀，所以两个木块受到的浮力相等，故A错误；
根据阿基米德原理可知：木块排开水的体积相等，故C错误，D正确；
由于放入前两水槽内水面相平，则放入后两水槽内水面仍相平，根据p=ρgh可知水槽底部受到水的压强相等，故B错误．
故选D．
　
4．（2016•临澧县模拟）曾被中央军委表彰的海军372潜艇官兵创造了中国乃至世界潜艇史上的奇迹.372潜艇在海上正常航行时，突然遭遇海水密度变化，引发潜艇“掉深”，即突然快速向海底沉降，指战员临危不惧，冷静处置，转危为安．造成潜艇沉降的原因可能是（　　）
A．潜艇所受浮力突然减小	B．潜艇所受压强突然增大
C．潜艇所受重力突然增大	D．潜艇所受压力突然减小
【解答】解：由于海水中不同深度下海水的密度会是变化的，所以潜艇突然遭遇海水密度变化，引发潜艇“掉深”是因为遇到海水的密度突然变小，潜水艇排开海水的体积不变，根据F浮=ρ海水gV排可知浮力会突然变小，潜艇所受浮力小于重力，引发潜艇突然下降；由此分析可知A正确，BCD错误．
故选A．
　
5．（2016•市中区二模）如图所示，两个完全相同的玻璃缸装满了水，其中a的水中漂浮着一只小鸭子，b的水中漂浮着一只大鸭子．下列说法中合理的是（　　）
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A．a中鸭子受的浮力较大	B．b中鸭子受的浮力较大
C．a缸底受到水的压强较大	D．b缸底受到水的压强较大
【解答】解：a、b缸装满了水，玩具鸭子漂浮，根据图示可知，b缸中鸭子排开水的体积大，
根据阿基米德原理可知：b缸中鸭子受到的浮力大；故A错误，B正确；
由于甲、乙两个完全相同的玻璃缸装满了水，h相同，所以根据p=ρgh可知，水对容器底部的压强相等；故CD错误．
故选B．
　
6．（2016春•红桥区期末）将空矿泉水瓶慢慢压入水中，直到完全浸没，下列对矿泉水瓶受到的浮力分析正确的是（　　）
A．矿泉水瓶受到水对它的浮力
B．浮力方向竖直向上的
C．排开水的体积越大受到的浮力越大
D．浸没后，压入越深，受到的浮力越大
【解答】解：在矿泉水瓶压入水中的过程中，瓶子排开了水，故瓶子受到竖直向上的水的浮力，故A，B均正确；
由于排开水的体积越来越大，根据阿基米德的理可知，故矿泉水瓶所受浮力越来越大，故C正确； 
但当完全浸没后，由于排开水的体积不再改变，故瓶子所受浮力不再变化，故D不正确．
故选ABC．
　
7．（2016春•海港区期末）如图所示，体积相等而形状不同的铅块、铁块、铝块浸没在水中的不同深度处浸止不动，则 （　　）
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A．铁块所受浮力小于铁块的重力
B．铅块受到的浮力最大，因为它的密度最大
C．铅块、铁块、铝块受到的浮力一样大
D．铝块受到的浮力最大，因为它浸入水中的深度最大
【解答】解：由题知，体积相等的铅块、铁块、铝块都完全浸入水中，由于物体浸没水中时，排开水的体积V排=V物，所以，铅块、铁块、铝块排开水的体积相同，
根据F浮=ρ液gV排可知：铅块、铁块、铝块受到的浮力一样大．
故选C．
　
8．（2016春•防城港期末）将一石块轻轻放入装有水的烧杯中，溢出0.8N的水，石块在水中静止时受到的浮力是（　　）
A．等于0.8N	B．大于0.8N
C．小于0.8N	D．条件不足，无法判断
【解答】解：假设烧杯原来装满水，溢出0.8N的水，根据阿基米德原理，石块受到的浮力等于F浮=G排=G溢=0.8N，若烧杯中的水未满，则浮力F浮＞G溢=0.8N，
所以石块在水中静止时受到的浮力因条件不足，无法判断，故D正确．
故选D．
　
9．（2016春•厦门期末）小曾将一个浮在水面上的不锈钢碗用力向下按压，直到碗全部浸没并沉入盆底，在这个过程中受到的浮力为F，则（　　）
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A．F一直增大	B．F先增大后不变
C．F先增大后减小，最后不变	D．F保持不变
【解答】解：
碗从漂浮到刚好浸没前这一过程中，碗排开水的体积逐渐增大，由F浮=ρ液gV排可知碗受到的浮力增大；
碗刚好浸没时，排开水的体积为钢的体积，所以V排减小，浮力减小；
从碗浸没到沉入盆底的过程中，排开水的体积绐终等于钢的体积不变，所以浮力不变．
由上分析可知，整个过程碗受到的浮力先增大后减小，最后不变．故ABD错误，C正确．
故选C．
　
10．（2016春•黄陂区校级期末）将两个物体分别挂在弹簧测力计上，然后都浸没在水中，发现两支弹簧测力计的示数都减少了2N，那么这两个物体一定有相同的（　　）
A．密度	B．体积	C．质量	D．重力
【解答】解：∵物体都浸没在水中，
∴F浮=G﹣F′=2N，
∵F浮=ρ水v排g，两物体受到的浮力相同，
v物=v排，
∴两个物体一定有相同的体积，故B正确；
仅知道物体受浮力的大小关系，据F浮=G﹣F′不能确定物体受重力、物体的质量（密度）、浸没水中后弹簧测力计的示数的大小关系，故A、C、D错．
故选B．
　
11．（2016春•蓝田县校级期末）关于浮力，下列说法正确的是（　　）
A．在水中会下沉的金属块不受到浮力
B．浮力的大小与物体浸没的深度有关
C．浮力是由于物体上、下表面受到的压强不同产生的
D．浮力的大小与物体的形状有关
【解答】解：
A、在水中会下沉的金属块也受到水对它产生的向上压力，也受浮力作用，故A错；
BD、由阿基米德原理F浮=ρ液gV排可知，物体浸在液体中所受浮力的大小只与液体的密度和物体排开液体的体积这两个因素有关，而与其它因素都无关，故B、D错误；
C、浮力的实质就是液体对浸在液体内的物体向上和向下的压力差，压力差的出现是由于物体上、下表面受到的压强不同产生的，故C正确．
故选C．
　
12．（2016春•尚志市期末）某物体受到水的浮力与它的重力相等，则该物体，在水中静止时（　　）
A．一定漂浮在水面上	B．一定悬浮在水中
C．一定沉入水底	D．可能悬浮在水中
【解答】解：由于某物体受到水的浮力与它的重力相等，则物体处于受力平衡状态，
所以，物体可能漂浮或悬浮在水中．
故选D．
　
13．（2016春•深圳校级期末）同一木块先后漂浮在酒精、水、水银中，比较三种情况中，木块所受到的浮力大小（　　）
A．酒精中最大	B．水中最大	C．水银中最大	D．一样大
【解答】解：由题知，同一木块在三种液体中都漂浮，
根据物体的漂浮条件可知，在三种液体中，木块受到的浮力都等于木块重，即所受浮力一样大．
故选D．
　
14．（2016春•沈阳期中）浸在液体中的物体受到浮力的作用，下列有关浮力的说法正确的是（　　）
A．重的物体浸没在水中受到的浮力小
B．密度较大的物体，在水中受的浮力较大
C．物体浸没在水中越深，受到的浮力越大
D．同体积的铁块和木块，浸没在水中受到的浮力一样大
【解答】解：根据阿基米德原理可知：浸在液体里的物体受到的浮力总等于物体排开液体的重力，则浸在液体中的物体受到的浮力只与液体密度和排开液体的体积大小有关，与物体的形状、物体重力、物体体积、所在深度无关．所以，
A、重的物体浸没在水中，排开水的体积不一定小，所以它受到的浮力不一定小，故A错误；
B、密度较大的物体在水中，排开水的体积不一定大，所以它受到的浮力不一定大，故B错误；
C、物体浸没在水中，排开水的体积一定，所以受到的浮力不变，故C错误；
D、同体积的铁块和木块，浸没在水中排开液体的体积相同，根据阿基米德原理可知：受到的浮力一样，故D正确．
故选D．
　
15．（2016春•孝南区期末）若一艘轮船从长江驶往大海，下列说法正确的是（　　）
A．它受到的浮力变大	B．它受到的浮力变小
C．它下沉了一些	D．它上浮了一些
【解答】解：艘轮船从长江驶往大海时轮船处于漂浮，则F浮=G，
由于轮船受到的重力G不变，所以它所受的浮力不变；故AB错误；
根据阿基米德原理得：ρ河gV排河=ρ海gV排海=G，
由于ρ河＜ρ海．所以，轮船排开水的体积：V排河＞V排海，
即：排开水的体积将变小，轮船将上浮一些，故C错误，D正确．
故选D．
　
16．（2016春•西乡塘区校级期中）小明在河边玩耍时，不慎将一枚硬币遗落入水中，硬币在水中下落的过程里，受到的（　　）
A．浮力变大，压强变大	B．浮力变大，压强不变
C．浮力变小，压强变小	D．浮力不变，压强变大
【解答】解：硬币在水中下落的过程中，排开水的体积不变，水的密度ρ不变，
根据F浮=ρV排g可知硬币受到的浮力不变；故ABC错误；
由于所处的深度h变大，根据p=ρgh可知受到的水的压强变大，故D正确．
故选D．
　
17．（2016春•重庆校级期中）关于浮力，下列说法中正确的是（　　）
A．物体浸没在水中越深，受到的浮力越大
B．阿基米德原理只适用于液体，不适用于气体
C．浸在水中的物体，受到的浮力大小与排开水的体积有关
D．在液体中，上浮的物体受到的浮力大，下沉的物体受到浮力小
【解答】解：A、当物体完全浸没在水中时，V排不变，浮力不变，故A错误；
B、阿基米德原理不仅适用于液体，也适用于气体，故B错误；
C、由阿基米德原理公式：F浮=ρ液gV排可知，浸在水中的物体，物体受到的浮力与排开水的体积有关，故C正确；
D、相同体积的木块和铁块，浸没在水中，木块上浮，铁块下沉，但铁块受到的浮力并不小于木块受到的浮力，故D错误；
故选C．
　
18．（2016春•沈阳期中）有一个铜块挂在弹簧秤上，当铜块全部浸没水中时，弹簧秤的读数是（　　）
A．铜块所受的重力	B．铜块所受浮力
C．铜块所受重力与浮力之差	D．以上所述均不正确
【解答】解：当铜块全部浸没水中时，分析铜块受到的力：
弹簧对它的向上的拉力F拉，水对它的向上的浮力F浮；地球对它的向下的重力G．
此时铜块静止，根据力的平衡知识可知：
F拉+F浮=G，
∴F拉=G﹣F浮．
故选C．
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19．（2016春•江岸区期中）通过如图所示的操作，可以体验的结论是（　　）
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A．液体的密度越大，物体所受的浮力越大
B．物体排开液体的体积越大，它所受的浮力就越大
C．液体的质量越大，物体所受的浮力越大
D．同种液体中，深度越深，物体所受的浮力越大
【解答】解：
A、根据阿基米德原理可知，浮力与液体的密度、排开液体的体积有关，仅是液体的密度越大，排开液体的体积的未知，则物体所受的浮力不一定越大，故A错误；
B、根据阿基米德原理可知，浮力与液体的密度、排开液体的体积有关，仅是物体排开液体的体积越大，液体的密度变化未知，则物体所受的浮力不一定越大，故B错误；
C、将浮于水面的易拉罐慢慢向下按，深度越深，用力越大，易拉罐受到的浮力增大，但此时烧杯里的液体变少了，所以物体所受的浮力与液体的质量无关，故C错误；
D、将浮于水面的易拉罐慢慢向下按，深度越深，用力越大，说明易拉罐受到的浮力增大，则此时同种液体中，易拉罐浸入水中的深度越深，易拉罐排开水的体积增大，受到的浮力增大，故D正确．
故选D．
　
20．（2016春•乌兰察布期中）湖面漂浮着一条船，船里有许多块石头，现在把石头拿出来，丢进水里，湖水水面会有什么变化（　　）
A．不变	B．上升	C．下降	D．无法确定
【解答】解：把所有的石块看成一个整体，
∵原来船和石块处于漂浮状态，
∴船和石头受到的浮力F浮=G船+G石；
∵把石头拿出来丢进水里时，船漂浮，石头沉入水底，
∴F浮船=G船，F浮石＜G石，
即此时受到的浮力F浮′=F浮船′+F浮石′＜G船+G石=F浮，
∵F浮=ρ水gV排，
∴把石头拿出来，丢进水里时，排开水的体积变小，湖水水面会下降．
故选C．
　
21．（2016春•成都校级期中）如图所示，体积相等的三个小球静止在水中，关于它们受到的浮力大小正确是（　　）[image: ]
A．FA＜FB=FC	B．FA＜FB＜FC	C．FA＞FB=FC	D．FA＞FB＞FC
【解答】解：由图知，三个球排开水的体积：
VA＜VB=VC，
∵F浮=ρ水V排g，
三个球受到的浮力：
FA＜FB=FC．
故选A．
　
22．（2016春•沈阳期中）小红将一个重6N、体积为0.5dm3的物体轻轻投入到足够深的水中，当物体静止时，物体所处的状态及所受浮力大小是（　　）
A．物体漂浮，浮力为6N	B．物体悬浮，浮力为5N
C．物体沉底，浮力为5N	D．物体沉底，浮力为6N
【解答】解：物体完全浸没时，所受的浮力F浮=ρ液gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.5×10﹣3m3=5N，
重力6N大于浮力5N，所以物体静止时会沉在底部，此时物体受到的浮力为F浮=5N．
故选C．
　
23．（2016春•文登区校级期中）一艘轮船从海里驶入河里，下列说法正确的是（　　）
A．轮船所受浮力变小	B．轮船所受浮力不变
C．轮船排开液体的体积变小	D．轮船排开液体的体积变大
【解答】解：轮船在水中漂浮，可知浮力等于重力，所以浮力不变；驶入河里后液体密度变小，根据浮力的计算公式F浮=ρ液gV排，可知排开的水的体积变大．
故选BD．
　
24．（2016春•重庆校级月考）以下情景中没有受到浮力的物体是（　　）
A．[image: ]
遨游太空的“天宫一号”
B．[image: ]
上升的热气球
C．[image: ]
遨游在大海深处的鲸鱼
D．[image: ]
在海上巡航的“辽宁号”航空母舰
【解答】解：
A、太空中没有空气，故太空中运行的“天宫一号”不受到浮力，故A符合题意；
B、空中上升的热气球受到空气的浮力，故B不符合题意；
C、遨游在大海深处的鲸鱼，浸没在水中但受到水的浮力，故C不符合题意；
D、在海上巡航的“辽宁号”航空母舰，漂浮在水面上，受到水的向上托起的力，即受到浮力，故D不符合题意．
故选A．
　
25．（2016春•黔东南州校级月考）有一小石块，挂在弹簧测力计下称量时，弹簧测力计的示数为8N，把弹簧测计下的小石块小心的浸没在水中，这时弹簧测力的示数为6N，下列关于石块受到的浮力说法中正确的是（　　）
A．浮力为8N	B．浮力为6N	C．浮力为 4N	D．浮力为2N
【解答】解：根据称重法得：
石块受到的浮力，F浮=G﹣F拉=8N﹣6N=2N．
故选D．
　
26．（2016秋•徐汇区校级月考）在装有水的容器中，有一木块漂浮在水面，若向水中加入一些食盐后，当木块静止在液面时受到的浮力将（　　）
A．变大	B．变小	C．不变	D．无法判断
【解答】解：∵木块在水中漂浮，
∴木块受到的浮力：F浮=G木，
∵加入食盐前后，木块仍处于漂浮状态，且重力G不变，
∴木块受到的浮力不变．
故选C．
　
27．（2016春•邯郸月考）在农业生产上，农民常用盐水来选种．当把种子放在盐水中后，稍等片刻，残缺的种子或者是瘪种子会因为其所受的浮力大于重力而（　　）
A．向上运动并漂浮在水面上
B．向上运动一段距离后悬浮在水中
C．向下运动并沉在水底
D．向下运动一段距离后悬浮在水中
【解答】解：在盐水中，饱满的种子受到的浮力小于自身的重力，所以饱满的种子下沉．
残缺的种子或者是瘪种子，因为其所受向上的浮力大于向下的重力而向上运动，最后漂浮在水面上．
故选A．
　
28．（2015•内江）密度为0.8×103kg/m3的实心木块，轻放于足够深的水中，木块静止后，浸入水中的体积与木块体积之比为（　　）
A．4：5	B．4：1	C．1：4	D．1：1
【解答】解：因为木块漂浮于水面上，
所以F浮=G木，
因为F浮=ρ水gV排，G木=ρ木gV木，
所以ρ水gV排=ρ木gV木，
所以===，
故选A．
　
29．（2015•江安县校级模拟）如图所示，将一挂在弹簧测力计下的圆柱体金属块缓慢浸入水中（水足够深），在圆柱体接触容器底之前，图中能正确反映弹簧测力计示数F和圆柱体下表面到水面的距离h的关系的图象是（　　）
[image: ]
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：圆柱体逐渐浸入水中的过程中，浸入水中越深，它排开水的体积越大受到的浮力越大，弹簧测力计的示数越小；浸没后，它排开水的体积不变，受到的浮力不变，则弹簧测力计的示数也不变．故弹簧测力计的示数是先变小后不变．
故选A．
　
30．（2015•扬州校级模拟）如图甲所示，在一只薄塑料袋中装水过半（未满），用细线扎紧袋口，用弹簧测力计测得其所受重力为10N；再将这个装水的塑料袋浸入烧杯内的水中，如图乙所示，当弹簧测力计示数为4N时，袋内水面与烧杯中的水面相比（不计塑料袋和细线的重）（　　）
[image: ]
A．比烧杯中的水面高	B．比烧杯中的水面低
C．与烧杯中的水面相平	D．高低无法判断
【解答】解：若袋内水面与烧杯中的水面相平，则排开液体的体积等于袋内水的体积，根据阿基米德原理，此时排开水的重力等于袋内水的重力，所以测力计的示数应为零．
而题中测力计示数为4N，说明袋内水没有全浸入水中，袋内水面比袋外水面高．
故选A．
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